

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Н.С. Гончарова «Практики и стратегии освоения**  
**пространства и ресурсов полиэтничным населением северной Якутии**  
**(XVII–XXI вв.)»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук**  
**по специальности 5.6.4 – Этнология, антропология и этнография**

Диссертационное исследование Н.С. Гончарова посвящено осмыслению интересной проблемы – выявлению в пределах достаточно широкого исторического фона выработанных населением северной Якутии локальных стратегий формирования комплексов материальных объектов, которые направлены на освоение пространства и ресурсов. Актуальность исследования обусловлена, прежде всего, двумя тесно связанными друг с другом ключевыми факторами: 1. значением высоких широт для успешного развития Российской Федерации, еще более усилившимся в условиях санкционного давления и насущной потребности в этой связи в поиске новых транспортных коридоров и путей выхода на мировые рынки; 2. соответствующей необходимостью объективного понимания тех проблем, которые существуют сейчас в арктических и субарктических регионах России, анализа практик адаптации местного населения к вызовам и изломам исторического процесса.

На основе автореферата диссертации и опубликованных работ можно судить об основательности историографической, источниковедческой, собственно историко-антропологической и этнографической проработки вопроса соискателем.

Скрупулезно представлен вклад отечественных и зарубежных исследователей-предшественников в разработку вопросов освоения пространства северных территорий с отдельным фокусом на те работы, которые посвящены изучаемому автором ареалу. Сделанный историографический обзор не оставляет других вариантов, кроме согласия с тем, что, несмотря на сравнительное обилие работ, в большей или меньшей степени относящихся к проблематике изысканий соискателя, выбранная им тема является оригинальной, не имеющей аналогов в плане территориально-хронологических рамок и специфики постановки исследовательской проблемы.

Следует отметить также обстоятельство источниковой базы, которая включает как широкий спектр опубликованных, так и достаточный объем неопубликованных материалов из архивохранилищ научно-исследовательских учреждений гг. Санкт-Петербурга и Якутска, а также муниципальных архивов Аллаиховского, Жиганского и Нижнеколымского административных районов (улусов) Республики Саха (Якутия). Важнейшей же источниковой основой исследования стали авторские полевые работы в трех вышеназванных арктических районах Якутии и в г. Якутске, проводившиеся в течение 5 месяцев в 2018–2023

гг. При этом изысканиями были охвачены не только собственно населенные пункты, но и удаленные от них промысловые заимки, что, как представляется, заключает в себе особую ценность. Комплексная источниковая база позволила автору в полной мере раскрыть объект и предмет исследования.

Совокупность задействованных источников, методов и методологических подходов, примененных при их аккумулировании и анализе (историко-генетический, историко-системный, историко-сравнительный и структурно-типологический методы), повышенное внимание диссертанта к современным теориям в отношении выработки подходов к изучению комплекса адаптивных практик аборигенных этнических сообществ Российской Арктики и их эволюции (А.В. Головнев, В.Н. Давыдов), в целом – освоения пространств (А. Лефевр и П. Бурдьё), а также обращение к наработкам представителей «Новой материальности» позволили автору выстроить материал по определенной схеме и решить в четырех главах, содержащих разделы, поставленные исследовательские задачи. В итоге впервые в историографии соискателю удалось представить органичное и логичное повествование об особенностях освоения обширных пространств северной Якутии представителями аборигенных этнических сообществ региона. Автор приходит к обоснованным выводам, а выносимые им на защиту положения представляются адекватными, самостоятельными и имеющими высокую степень оригинальности.

Соискатель Н.С. Гончаров, таким образом, своим исследованием вносит новый существенный вклад в разработку важной для защиты национальных интересов Российской Федерации в Арктике проблематики истории ее освоения народами страны. Выполненная Н.С. Гончаровым работа и широта охваченных проблем имеют достаточно неплохой потенциал для опоры на нее в случае потенциального сфокусированного внимания исследователей-североведов, в том числе, из Якутии, на каких-то конкретных поднятых в работе вопросах, способна служить «маяком» при выборе будущими соискателями возможных тем. Диссертационное исследование и выводы, изложенные в автореферате, соответствуют требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а его автор – Николай Сергеевич Гончаров – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

к.и.н., старший научный сотрудник Центра арктических исследований Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера Федерального исследовательского центра «Якутский научный центр СО РАН»

А.А. Сулейманов

30 октября 2023 г.

Заверяю подпись К.И.И. Сулейманова А.А.  
Гл. спец. ОК Сулейманова И.И.  
30.10.2023